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Antrag 

der Abgeordneten Florian Streibl, Felix Locke, Dr. Martin Brunnhuber, Tobias Beck, 
Martin Behringer, Susann Enders, Stefan Frühbeißer, Johann Groß, Wolfgang 
Hauber, Bernhard Heinisch, Alexander Hold, Marina Jakob, Michael Koller, 
Nikolaus Kraus, Josef Lausch, Christian Lindinger, Rainer Ludwig, Ulrike Müller, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard Pohl, Julian Preidl, Anton Rittel, Markus 
Saller, Martin Scharf, Werner Schießl, Gabi Schmidt, Roswitha Toso, Roland 
Weigert, Jutta Widmann, Benno Zierer, Felix Freiherr von Zobel, Thomas Zöller 
und Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Dr. Ute Eiling-Hütig, Tanja Schorer-Dremel, Konrad Baur, Norbert Dünkel, 
Wolfgang Fackler, Björn Jungbauer, Tobias Reiß, Peter Tomaschko, Kristan 
Freiherr von Waldenfels CSU 

G9 auf der Zielgeraden –   
Bericht zur Umsetzung eines bildungspolitischen Meilensteins 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag stellt fest, dass sich die Rückkehr zum neunjährigen Gymnasium (G9) in 
Bayern ihrem erfolgreichen Abschluss nähert.  

Vor diesem Hintergrund wird die Staatsregierung aufgefordert, über den aktuellen 
Stand der Umsetzung zu berichten und dabei insbesondere auf folgende Aspekte ein-
zugehen: 

─ Ist der Start in das erste G9-Abiturjahr erfolgreich verlaufen? 

─ Welche Entwicklungen sind hinsichtlich des Kurswahlverhaltens der Schülerinnen 
und Schüler im neuen G9 zu beobachten? 

─ Stehen ausreichend qualifizierte Lehrkräfte, geeignete Lehrmaterialien sowie ge-
eignete räumliche Kapazitäten zur Verfügung, um einen reibungslosen Ablauf in der 
Qualifikationsphase des G9 sicherzustellen? 

 

 

Begründung: 

Mit Beschluss des Landtags im Jahr 2017 wurde der Übergang vom achtjährigen (G8) 
zurück zum neunjährigen Gymnasium (G9) eingeleitet. Ziel war es, den Schülerinnen 
und Schülern mehr Zeit für eine vertiefte Allgemeinbildung, Persönlichkeitsentwicklung 
sowie außerschulisches Engagement zu ermöglichen. Die Umsetzung erfolgte schritt-
weise, beginnend mit dem Schuljahr 2018/2019. 

Seit dem Schuljahr 2024/2025 befinden sich die ersten Jahrgänge in der Qualifikations-
phase. Im Jahr 2026 wird erstmals wieder das G9-Abitur abgelegt. Der Übergang zu 
dieser neuen Struktur stellt das bayerische Bildungssystem vor organisatorische und 
inhaltliche Herausforderungen. Daher ist es von besonderem Interesse, wie sich der 
Einstieg in die abschließende Phase des G9 gestaltet. 

 

 


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 19/9091 vom 27.11.2025

